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DISKRIMINACIJE NA PSIHIČKO BLAGOSTANJE SRPSKIH IMIGRANATA U
KANADI

UVOD

Ovim istraživanjem želimo da doprinesemo boljem razumevanju problema imigracije sa
psihološkog aspekta. Ispitivaćemo kako neki od faktora, inače neizbežni u procesu
adaptacije imigranata na novu sredinu, utiču na mentalno zdravlje i subjektivno psihičko
blagostanje.

U većini slučajeva iskustvo imigracije je praćeno akulturacijom ili procesom
bihejvioralnih, psiholoških i kulturnih promena koji se dešava kada imigrant stigne u
novu sredinu (1, 2). Za razliku od prethodnih, jednodimenzionalnih teorija akulturacije po
kojima se usvajanjem vrednosti nove kulture proporcionalno gube vrednosti stare kulture,
po novim teorijama se smatra da imigrant može da usvoji vrednosti, ideje i verovanja
novog društva u koje je došao, a u isto vreme da zadrži vrednosti, verovanja i ideje
kulture iz koje potiče. Ovaj model se naziva dvodimenzionalni model i njegov osnivač je
kanadski psiholog Džon Beri (1, 2). Beri opisuje četiri akulturacione strategije i smatra da
je integracija nauspešnija akulturaciona strategija (2). Beri smatra da vrsta akulturacione
strategije direktno utiče na mentalno zdravlje imigranata i da je integracija akulturaciona
strategija koja rezultira najboljim mentalnim zdravljem. U ovom radu ćemo poći od
Berijeve hipoteze i  empirijski proveriti da li i kako se vrsta akulturacione strategije
reflektuje na mentalno zdravlje srpskih imigranata. Berijev model smatramo naročito
adekvatnim za jednu tako izrazito multikulturalnu sredinu kao što je Kanada.

Takodjer, uz pojam imigracije neizbežno ide i pojava diskriminacije imigranata. Iako je
Kanada multikuluturalno društvo i generalno tolerantna prema novim imigrantima,
predrasude i diskriminacija prema imigrantima i dalje postoje. Prema studijama koje su
radjene na pripadnicima drugih imigrantskih zajednica, ova diskriminacija direktno utiče
i ugrožava mentalno zdravlje imigranata (3, 12).

Bazični postulat teorije multiple diskrepance je da su sreća i zadovoljstvo funkcija
percipiranog procepa izmedju onoga što osoba ima i želi, šta relevanti drugi imaju, onoga
što je osoba imala u prošlosti i onoga što ima sada (10). Pristup sa stanovišta multiple
diskrepance izgleda veoma primenjiv u proučavanju životnog zadovoljstva imigranata,
(20). U ovom istraživanju upotrebićemo sledeće evaluativne kriterijume: očekivanja koja
su srpski imigranti imali u vreme kada su imigrirali, postignuće rodjaka i prijatelja koji su
ostali u Srbiji, postignuće osobe sličnih godina i obrazovanja koja je ostala da živi u
Srbiji, postignuće za koje imigranti misle da bi postigli da su ostali u Srbiji, postignuće
Kanadjana srednje klase.

Takodjer, želimo da istražimo kako etnički identitet utiče na mentalno zdravlje i
subjektivno psihičko blagostanje srpskih imigranata. Sva dosadašnja istraživanja ovog
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fenomena su pokaza da je etnički identitet od krucijalnog zanačaja za mentalno zdravlje
(12, 14). Lewin (8) naglašava da individua treba jak osećaj identifikacije sa svojom
kulturom i etničkom zajednicom u cilju razvijanja psihičkog blagostanja i ako ovaj
fenomen nije dovljno razvijen to rezultira u samo-mržnji i poricanju vlastitog etničkog
identiteta. Etnički identitet i na druge načine doprinosi očuvanju mentalnog zdravlja
imigranata. Radovi Kaspareve, Noha i saradnika (12) pokazuju da jak etnički identitet
ublažava uticaj diskriminacije na depresiju. Istraživanja Moskovske (11) koja su radjena
na imigrantima filipinskog porekla u Americi su težila da utvrde da li je etnički identitet
povezan sa mentalnim zdravljem i da li ublažava stres uzrokovan diskriminacijom.
Empirijska studija je utvrdila da je jačina etničkog identiteta bila povezana sa
depresivnim simpotomima i da su osobe koje su imale čvrsto izgradjen etnički identitet
patile od manjeg broja depresivnih simptoma u odnosu na osobe kod kojih je etnički
identitet bio slab. Drugim rečima, etnički ponos, etnička uključenost i posvećenost
etničkoj grupi ublažava stres uzrokovan rasnom/etničkom diskriminacijom i štiti
mentalno zdravlje (11, 12). Toresovo ispitavanje odraslih imigranata latino-američkog
porekla (19) je imalo cilj da utvrdi da li svest o vlastitom etničkom identitetu i etnička
posvećenost ublažavaju efekat diskriminacije. Utvrdio je da etnička svest povećava
simptome psihološkog stresa. S druge strane etnička posvećenost ublažava negativni
efekat diskriminacije na mentalno zdravlje. Iz ovoga vidimo da etnički identit može biti
zaštitni faktor, ali i faktor rizika za psihološki stres. Cilj ovog istraživanja je da vidimo
koje rezultate ćemo dobiti na uzorku srpskih imigranata.

Doživljaj kontrole vlastitog života je bitan za mentalno zdravlje i psihičko blagostanje
(13). Istraživanja su pokazala da je osećaj kontrole koji imigranti imaju nad svojim
životom direktno povezan sa njihovim mentalnim zdravljem (17). Naša hipoteza ide u
istom pravcu kad su u pitanju srpski imigranti.

U ovom radu baviti ćemo se i jednim veoma apstraktnim fenomenom kao što je
subjektivno psihičko blagostanje, tj. sreća. Subjektivno psihičko blagostanje je veoma
koristan indikator  psiholoških posledica imigriranja (21). Ispitivanje subjektivnog
psihičkog blagostanja imigranata će obuhvatiti i ispitivanje zadovoljstva životom i
mentalnog zdravlja.

Također je problemu adaptacije i akulturacije adolescenata iz imigrantskih porodica
pridavana znatno veća pažnja  nego ispitivanju istih procesa kod njihovih roditelja(17).
Mi smo naše istraživanje usmerili isključivo na prvu genraciju, jer ona je ta koja je
najizloženija akulturacionim problemima i akulturacionom stresu .

GLAVNA HIPOTEZA ISTRAŽIVANJA

Postoji pozitivna povezanost izmedju akulturacije, etničkog identiteta, percipirane
diskriminacije, doživljaja kontrole, multiple diskrepance i sampoštovanja s jedne strane i
subjektivnog psihičkog blagostanja i mentalnog zdravlja s druge strane.



3

SPECIFIČNE HIPOTEZE ISTRAŽIVANJA

1. Postoji pozitivna povezanost izmedju akulturacione strategije s jedne strane i
mentalnog zdravlja i subjektivnog psihičkog blagostanja s druge strane. Pretpostavljamo
da će biti mentalno zdraviji, zadovoljniji i srećniji ispitanici koji su izabrali integraciju
kao akulturacionu strategiju u odnosu na ispitanike koji su izabrali separaciju, asimilaciju
ili marginalizaciju. Pretpostavljamo da će ispitanici čija je akulturaciona strategija
marginalizacija imati najgore mentalno zdravlje.

2. Postoji pozitivna povezanost izmeđju stepena etničkog identiteta s jedne strane i
mentalnog zdravlja i subjektivnog psihičkog blagostanja s druge strane. Očekujemo da će
ispitanici sa jačim etničkim identitetom biti mentalno zdraviji, zadovoljniji i srećniji.

3. Prepotstavljamo da postoji povezanost izmedju percipirane diskriminacije i mentalnog
zdravlja i subjektivnog psihičkog blagostanja i da će ispitanici koji su više bile izloženi
diskriminaciji biti manje zadovoljnji, manje srećni i imati narušenije mentalno zdravlje.

4. Preptostavljamo da će u skladu sa teorijom multiple diskrepance, koju je predložio
Mikolas, zadovoljstvo srpskih imigranata zavisiti od toga kako procenjuju svoju poziciju
u odnosu na relavatne druge: vršanjake koji su ostali u Srbiji, Kanađane srednje klase i
druge imigrante srpskog porekla. U skladu sa pomenutom teorijom zadovoljstvo srpskih
imigranata će zavisti i od procene da li bi njihov život bio bolji ili gori da su ostali u
Srbiji. Procena će takodjer zavisiti i od diskrepance izmedju života koji su imigranti
očekivali i života koji imaju u Kanadi.

5. Pretostavljamo da postoji pozitivna povezanost izmedju doživljaja kontrole nad
sopstvenim životom s jedne strane i mentalnog zdravlja i subjektivnog psihičkog
blagostanja s druge strane. Pretpostavaljmo da će ispitanici sa jače izraženim doživljajem
kontrole nad svojim životom biti mentalno zdraviji, srećniji i zadovoljniji.

6. Postoji pozitivna povezanost izmedju samopoštovanja i optimizma s jedne strane i
mentalnog zdravlja i subjektivnog psihičkog blagostanja s druge strane. Očekujemo da će
osobe sa višim nivoom samopoštovanja biti mentalno zdravije, zadovoljnije životom i
srećnije.

CILJEVI ISTRAŽIVANJA

Osnovni cilj istraživanja je da se ispita uticaj akulturacione strategije, etničkog identiteta,
percipirane diskriminacije, doživljaja kontrole, multiple diskrepance i osobina ličnosti na
mentalno zdravlje i subjektivno psihičko blagostanje srpskih imigranata prve generacije u
Kanadi.

Izvedene iz osnovnih, specifične ciljeve istraživanja možemo svrstati u šest grupa:
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Prva grupa ciljeva podrazumeva da se ustanovi kako i u kojoj meri različite
akulturacione strategije utiču na mentalno zdravlje i subjektivno psihičko blagostanje
srpskih imigranata prve generacije u Kanadi.

Druga grupa ciljeva podrazumeva da se ustanovi da li i u kojoj meri stepen etničkog
identiteta utiče na mentalno zdravlje i subjektivno psihičko blagostanje srpskih
imigranata prve generacije u Kanadi.

Treća grupa ciljeva podrazumeva da se ustanovi da li i u kojoj meri percipirana
diskriminacija utiče na mentalno zdravlje i subjektivno pishičko blagostanje srpskih
imigranata prve generacije u Kanadi.

Četvrta grupa ciljeva podrazumeva da se ustanovi da li će i u kojoj meri diskrepanca
izmedju onog što imigranti procenjuju da imaju u odnosu na relevante druge i u odnosu
na očekivanja koja su imali kada su došli u Kanadu uticati na njihovo mentalno zdravlje i
subjektivno psihičko blagostanje.

Peta grupa ciljeva podrazumeva da se ustanovi da li će i u kojoj meri doživljaj kontrole
nad sopstvenim životom uticati na mentalno zdravlje i subjektivno psihičko blagostanje
srpskih imigranata prve generacije u Kanadi.

Šesta grupa ciljeva podrazumeva da se ustanovi da li i u kojoj meri crte ličnosti utiču na
mentalno zdravlje i subjektivno psihičko blagostanje srpskih imigranata prve generacije u
Kanadi.

METODE ISTRAŽIVANJA

1. TIP STUDIJE I UZORAK

Ovo istraživanje je studija preseka. Istraživanje će se baviti srpskim imigrantima prve
generacije koji su stigli u Kanadu u poslednjem talasu migracije od 1990. godine do
danas. Uzorak će se sastojati od 200 ispitanika prve generacije srpskih imigranata,sto
predstavljaje 0.5 % ukupne srpske imigracije u Kanadi. Nemamo podatak o ukupnom
broju srpskih imigranata prve generacije u Kanadi.

U prvu generaciju ćemo ubrojiti one srpske imigrante koji nisu rodjeni u Kanadi. Ovo
istraživanje smo usmerili isključivo na prvu generaciju imigranata jer su oni ti koji su
došli samostalno i mnogo su više izloženi akulturacionim problemima, akulturacionom
stresu i akulturacionom konfliktu od svojih potomaka tj. druge i treće generacije
imigranata.
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2. MESTO, NAČIN I PERIOD ISPITIVANJA

Ispitivanje će biti sprovedeno u Torontu u toku leta i jeseni 2012. godine. Do ispitanika
ćemo dolaziti slučajnim odabirom srpskih prezimena u telefonskom imeniku, intervjui će
biti zakazivani telefonom i obavljani kroz direktan razgovor u kućama ispitanika. Drugi
način dolaska do ispitanika će biti preko srpskih udruženja (srpski folklor i sportska
društva), a razgovor će biti zakazivan i obavljan na isti način. Anketa će se sastojati od
104 pitanja.

3 VARIJABLE ISTRAŽIVANJA

Nezavisne varijable ovog istraživanja biće: 1. akulturaciona strategija; 2. etnički identitet;
3. percipirana diskriminacija; 4. multipla diskrepanca; 5. doživljaj kontrole (mastery) i 6.
samopoštovanje / samovrednovanje.

Zavisne varijable uovom istraživanju su: 1. mentalno zdravlje i 2. subjektivno psihičko
blagostanje. Subjektivno psihičko blagostanje strukturalno ima dve komponente: a)
kognitivnu - zadovoljstvo životom i b) emotivnu - osećaj sreće. U ovom radu ćemo
ispitivati obe komponente subjektivnog psihičkog blagostanja.

Kontrolne / pridružene varijable su: pol, godine starosti, bračni status, dužina boravka u
Kanadi, uzrast kada je osoba došla u Kanadu, obrazovanje, nivo posla u Srbiji - nivo
posla u Kanadi, zaposlenost, zadovoljstvo poslom, stepen znanja engleskog jezika,
prisustvo članova šire porodice u Kanadi i visina prihoda.

4 PRIMENJENI INSTRUMENTI MERENJA

Akulturacionu strategiju ćemo ispitivati Vankuverskim indeksom akulturacije
(VAncouver Acultration Index) koji smo preuzeli od Rajdera, Alena i Polhussa (16).
Skala je petostepena, likertovog tipa i ima dvadeset ajtema. Etnički identitet ćemo
ispitati MEIM (The Multigroup Identity Measure) skalom koju smo preuzeli od Pinija i
prilagodili srpskom uzorku (14). Skala ima deset ajtema. Percipiranu diskriminaciju
ćemo ispitivati pomoću petostepene Likertove skale koju smo konstruisali za potrebe
ovog istraživanja. Skala ima deset ajtema. Ispitanici će biti pitani u kojoj meri su doživeli
diskriminaciju u različitim životnim situacijama. Multiplu diskrepancu ćemo ispitivati
skalom koju smo dizjanirali za potrebe ovog istraživanja po uzoru na Mikolasovu skalu
(10). Skala ima pet ajtema. Doživljaj kontrole nad soptvenim životom ćemo ispitivati
Perlinovom skalom doživljaja kontrole (13).Skala ima sedam ajtema. Samovrednovanje
ćemo isptivati Rozenbergovom skalom samopoštovanja (15). Ovo je napoznatiji
instrument za ispitivanje sampoštovanja. Sastoji se od deset ajtema na koje ispitanici
odgovaraju korištenjem petostepene Likertove skale.

Dve strukturalne komponente psihičkog blagostanja: kognitivnu - zadovoljstvo životom i
emotivnu - osećaj sreće ćemo ispitivati zasebnim skalama. Kognitivnu komponentu
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psihičkog blagostanja ćemo ispitivati pomoću skale životonog zadovoljstva koju smo
preuzeli od Dinera (5). Skala ima pet ajtema. Emotivnu komponentu ćemo ispitivati
skalom sreće koju smo preuzeli od Ljubomirske i Lepera (9). Skala ispituje subjektivno,
globalno osećanje sreće. Skala se sastoji od četiri stavke, a odgovori se daju na
sedmostepenoj skali Likertovog tipa.

Mentalno zdravlje ćemo meriti skalom opšteg mentalnog zdravlja (GHQ 12 - General
Health Questionnaire) koju smo preuzeli od Goldberga i Vilijamsa (7). Skala meri akutno
mentalno zdravlje. Usmerena je na dva glavna područja - nesposobnost da se normalno
funkcioniše i pojavu novog i stresnog iskustva. Skala ima dvanaest ajtema.

Jezičku fluentnost ćemo ispitivati pomoću skale preuzete od Klarka i Kliforda (4). Skala
ima četiri ajtema i četverostepena je, Likertovog tipa.

Zadovoljstvo poslom cemo ispitivati jednoajtemskom skalom koju smo konstruisali za
potrebe ovog istrazivanja.

5 STATISTIČKA ANALIZA

Ispitivanje pouzadanosti i valjanosti skala – Potrebno je da ispitamo vrednost odabranih
skala u izabranoj populaciji. Prvo ćemo uraditi kulturalnu adaptaciju samih skala, a
potom ćemo ispitivati različite aspekte njihovih pouzdanosti i valjanosti. U tu svrhu
koristićemo Kronbahov koeficijent alfa.

Deskriptivna statistika – U zavisnosti od skale merenja koristićemo odgovarajuće mere
centralne tendencije i mere varijabiliteta(aritmetička sredina i standardna devijacija) za
omernu i intervalnu skalu, medijala i interkvartilni opseg za ordinalnu skalu i mod i
binomna vraijansa za nominalnu skalu merenja). Ispitivanje normalnosti raspodela
skorova obaviće se pomoću Kolmogorov-Smirnovljevog testa. Isto se odnosi i na mere
korelacije (Pirsonov koeficijent za omernu i intervalnu skalu, Spirmanov koeficijent za
ordinalnu i veći izbor koeficijenata korelacije za nominalnu skalu merenja.

Ispitivanje razlika – Skorovi svake skale će se porediti u odnosu na kontrolne /
pridružene varijable. U zavisnosti od kontrolnih varijabli analize razlika će se uraditi
korišćenjem t-testa ili Mann-Whitneyevog testa u slučaju kada su dve kategorije u pitanju
ili parametarske Fišerove ANOVE, odnosno, Kruskall-Walisovog testa kada je više
kategorija u pitanju, odnosno, korelacije kada je pridružena varijabla merena omernom ili
intervalnom skalom merenja.

Regresioni model – Kako je naša generalna hipoteza u obliku regresionog modela
upotrebićemo više univarijantnih linearnih i multivarijantnih linearnih regresija u kojima
će zavisne varijable biti povezivane sa nezavisnim bez i uz prisustvo kontrolnih /
pridruženih varijabli.
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ORIGINALNI NAUČNI DOPRINOS

Ako uzmemo u obzir da je u poslednjem valu srpskog emigriranja, Kanada jedna od
najzastupljenijih imigrantskih zemalja, i da je srpska imigracija u Kanadi neopravdano
zapostavljena u istraživanjima svih naučnih disciplina, nameće se goruća potreba
naučnog bavljenja Srbima u Kanadi. Najpribližnije istraživanje uradjeno do sada je rad o
akulturaciji izbeglica iz bivše Jugoslavije (6). Koliko je nama poznato, osim našeg rada o
vrednostima (22) ne postoji empirijsko psihološko istraživanje srpske imigracije u
Kanadi. Namera nam je da ovim radom proširimo saznanja do kojih smo u našem
prethodnom radu došli. Činjenica da niko do sada nije ispitivao problem sa kojima se
suočavaju Srbi u Kanadi, naučno opravdava i predstavlja originalni doprinos ovog rada.

U ovom radu smo se opredelili za noviji dvodimenzionalni model, koji predstavlja
mnogo sveobuhvatnije gledanje na akulturaciju, u čemu takodje vidimo originalni
doprinos ovog rada.

Pored toga, u dosadašnjoj svetskoj literaturi veliki broj radova je posvećen ispitivanju
uticaja akulturacionih problema i problema percipirane diskriminacije kod imigranta koji
su "vidljive manjine" dok je broj radova koji ispituju psihološke aspekte imigracije kod
imigranata koji ne spadaju u "vidljive manjine" izuzetno mali . U tom smislu rezultati
ovog našeg istraživanja će imati mnogo veći naučni doprinos.
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